

矾山配种站繁殖驴骡的经验

河北省张家口农业专科学校
涿鹿县农林局

矾山配种站在繁殖驴骡的生产实践中，受胎率不断提高，1973年上站281头母驴，怀骡驹214头，受胎率达76.15%（1974年调查，产活155头，流产41头，死亡18头）。为什么1973年比往年受胎率又较高呢？主要是他们遵照毛主席关于“人类总得不断地总结经验，有所发现，有所发明，有所创造，有所前进”的伟大教导，团结一致，刻苦钻研，不断发挥人的主观能动性，掌握驴怀骡驹的客观规律，采取了相应措施的结果。

一、输液补养促进排卵

矾山地处小五台山脉的北麓，是地势较高的半山区，早春气温较低，野草发芽回生较晚。在3—5月配驴骡季节，饲草缺乏，营养不足，母驴膘情偏低，滤泡发育延缓或停滞的较多。为了克服这一不利因素，采用输液补养的方法，促进发育延缓或停滞的滤泡迅速发育，并能正常排卵。通过初步实验，效果比较理想。1973年他们给营养不良、膘情偏低的22头发情母驴进行输液补养（每头静脉输入25%和50%的葡萄糖液各500毫升），结果有18头怀了驹，受胎率达81.8%，比对照组提高37.8%（见表1）。例如矾山公社马槽沟大队第一生产队，在4月份有两头营养不良，比较瘦弱的母驴，发情到第6天，滤泡发育进展缓慢，停留在二、三期之间，输精后即静脉输25%和50%的

葡萄糖液各500毫升，结果有一头第二天排卵，一头第三天排卵并且都怀了驹。

实践证明：母驴膘情尚未达到极度瘦弱的程度，而且滤泡已经发育，只是进展较慢或停滞者，进行输液补养，才能达到预期的目的，否则效果并不明显。若到6、7月份母驴吃饱青料，膘情好转后，发情和滤泡发育正常，则无输液补养的必要。

二、浴疗产后母驴子宫 促进机能恢复

浴疗产后母驴子宫，可以加速产后内容物的排出和促进子宫机能的恢复，为受精怀胎创造良好的环境。1973年对配血驹的113头母驴进行浴疗试验，结果怀孕80头，受胎率为70.8%。其中初情期受胎率为47%；二情期为39%；三情期为18.5%；四情期为16.7%。也是历年来配血驹情期受胎率最高的年份。具体作法：母驴在第五—七天，有骡无骡，均到站进行检查和洗治。第一次用46—48℃的1%氯化钠1000毫升，如果导出来的洗液不干净，则再用38—40℃的1%来苏尔或新法尔灭或2%的苏打等溶液1500—2000毫升进行冲洗。第二天再用40—42℃的1%氯化钠1000—2000毫升冲洗。实践证明，子宫恢复比较快，滤泡发育也比较正常，对受精怀胎有利（见表2）。

配血驹母驴的情期受胎率，第一、二情期最高，以后逐渐下降。我们认为下降的主要原因有三：其一，第二、三情期恰是产后一个月左右，母驴的泌乳性能随着幼驹吸乳的作用，催乳激素的分泌不断加强，而它与促性腺激素的拮抗作用，亦在逐渐转化。因此，使滤泡发育缓慢，发情持续期延长，骡情规律较难掌握。其二，此时处于7、8月份，气温偏高，滤泡发育停滞，多滤泡或滤泡囊肿现象增多。其三，有些母驴产驹较晚，产后只配一、二个情期，即已过配种季节，造成部分母驴空怀。由此可见，设法提高产后母驴情期受胎率，有一定的生产价值。矾山地区的母驴，多在产后第十二或十三天排卵，少数最早在第七天，最晚在第二十天左右。

三、母驴发情、排卵、怀孕与 气温、降雨量关系

如何掌握母驴的发情、排卵与受胎的规律，矾山配

表1 母驴营养不良输液补养效果比较表

项 目 月 份	2	3	4	5	6	7	8	9	合 计
输 液 补 养 组	头数 (头)			6	10	1		5	22
	受胎数 (头)			5	8	1		4	18
	受胎率 (%)			83.3	80	100		80	81.8
未 输 液 补 养 组	头数 (头)			7	10	2		6	25
	受胎数 (头)			4	4	1		2	11
	受胎率 (%)			57.1	40	50		33.3	44

注：实验组与对照组母驴年龄、膘情、饲养条件等基本相似。

表 2 1973 年配血驹母驴洗治子宫与历年配血驹母驴未洗子宫与受胎关系统计表

项 目 年 度	到站检 查或洗 治日期 (天)	平均到 站天数 (天)	洗治子 宫数 (头)	未洗子 宫数 (头)	输 精 头 数 (头)	受 胎 头 数 (头)	受胎率 (%)	说 明
1969	11—40	25.5		45	45	21	46.7	产后有骡再到站检查配种
1972	12—30	22		21	21	12	57.1	同上
1973	5—14	10	113		113	80	70.8	产后有骡无骡第五、六天开始到站洗治

种站特别注意分析气温、降雨量与母驴发情怀孕的关系。认为 1973 年驴骡受胎率较高，除其他因素外，与年降雨量偏高，气温比较平稳有密切的关系（详见表 3）。

表 3 1971—1973 年度 3—9 月份受胎率、总降雨量、平均气温比较

项 目 年 度	受胎率 (%)	总降雨量 (毫米)	气 温 (℃)		
			最 低	最 高	平 均
1971	68.4	354.5	-1.2	22.9	15.07
1972	65.2	229.4	-2.4	23.4	15.32
1973	76.15	465.1	2.7	23.0	15.27

由表 3 来看，为什么 1973 年的受胎率比往年显著偏高？主要有三个原因：其一，是 1972 年旱情较重，饲草储备不足，因此必须提前放牧，而 1973 年早春气温比较平稳（3 月份平均气温 2.7℃，较往年提高 3—4℃ 以上）。阳坡、洼地野草发芽比较正常，这样使母驴在早春即有适当的运动，又能采食部分草芽，对母驴的发情与滤泡的发育十分有利。其二，是 1973 年春、夏雨水较多，野草返青较早，生长繁茂，对母驴的增膘复壮起了很大作用。所以发情、排卵比较正常，而滤泡囊肿或滤泡发育停滞的现象有所减少。其三，是采取了一些有利的措施（如子宫洗治、输液补养等），对提高产后母驴第一、二情期的受胎率，起了一定的作用。

四、滤泡发育进程与叭哒嘴现象出现的关系

实践证明，母驴发情周期和持续期，与季节、气候以及饲养管理等因素有密切关系。早春气温偏低，营养不良，滤泡发育迟缓，体液中动情素含量增加速度亦较慢，所以性兴奋、性欲的叭哒嘴等精神状态变化出现较晚，一般在滤泡发育的第二、三天，发情持续期大都偏长；而 5、6 月份，则因气温适宜，并能吃到一些青草，营养状况好转，发情和滤泡发育基本正常，所以性兴奋、性欲和叭哒嘴等精神状态变化，伴随滤泡发育而出现，一般在滤泡发育的第一、二天；但到 7、8 月份，母驴虽然能采食大量营养丰富的青草，但因天气炎热，气温较高，致使滤泡发育迟缓或停滞，所以性兴奋、性欲

和叭哒嘴等精神状态的变化，又稍向后移，一般在滤泡发育的第二、三天以上，故其发情持续期又有所延长。

矾山地区的广大配种员，根据母驴发情时的规律，不论是那一个配种月份，一般在母驴发情出现叭哒嘴现象的第二天，即到站检查和洗治，多数在第三天或第四天即可输精。若性欲、性兴奋和叭哒嘴现象达到最高潮时，内部滤泡已接近排卵或即行排卵，而排卵后，多数母驴性欲表现显著减弱，叭哒嘴现象短时间内即行停止，但也有的母驴变化比较缓慢。

表 4 母驴发情持续期与季节的关系

项 目 月 份	平均天数 (天)	变化范围 (天)	说 明
4	8	6—10	发情持续期最长 11 天，最短 4 天
5	6.5	5—8	发情周期随季节变化不大，平均 22 天
6	7.5	5—10	个体差异变动范围 14—30 天
7	7	6—8	
8	8	6—10	
9	8.5	6—11	

五、贯彻群众路线 总结交流经验

在繁殖驴骡的过程中，矾山配种站特别注意走群众路线，及时总结和推广群众的先进经验。配种季节，每月进行一次经验交流会，请配种员介绍全配、全怀、全产、全活的先进经验，使全配全怀的生产队增加到 19 个。如纸房口公社房口大队第五生产队，4 头母驴到站配种，开始没有固定专人管理，放牧员经常调换，对母驴的情况不够了解。后来学习了其他队的经验后，从 6 月份开始，固定专人放牧和管理，掌握母驴的发情规律，结果到 8 月份 4 头母驴全部怀了驹。矾山公社 1973 年共配 119 头母驴，怀 96 头骡驹，受胎率 80%。

另外，他们还积极总结和大力宣传广大群众预防母驴怀骡驹后易患临产前拒食症的各种措施，以及分娩时的助产与护理办法等，也收到了一定的效果。